
eeszmék gyengék, hanem csak 

azért jövünk, mintha azt hifénk, 

ielkismeret jogát. 

Hhangját akarja mindennap 

beszéd azonban még 

tffejlődéséhez igy aka 

ez a négyoldalas 0, amelyben 
mégis meg fogja lálni az ol- 

vvasó a világ és a szükebb vilá- 
ggunk életének teljes oglalatát. 

L évfolyam, L szám 

Mt vagyunk 
mert hivnak bennünket. Parancsoló 
szóval hiv bennünket életre az a köz- 
vélemény, amely nem tud élni ideálok 
mnélkül. Sivár tengődéssé válnék az 
élet, ha nem fütenék magas célok a 
ársadalmat, ha nem sarkallnák a 

kulturális és gazdasági fejlődésnek, 
a néptömegek boldogulásának esz- 
mnényei. Hiszen igaz, hogy ezeket a 
célokat átmenetileg el lehet homályo- 
sitani, hangjukat el lehet némitani, 

ügge?en politikai napilap 

egyvereit el lehet adni és meg lehet 
vásárolni. Ámde azok a nagy célok, 
melyek minden embert és mindern 
mársadalmat vezetnek, mindig és min- 
dig ujra meg fogják teremteni a mai 
guk harci eszközeit. 

Olyan világban élünk, amikor mit) 

lmmár törvényesiteni akarják azt a 
elfogást, hogy a közvélemény képv- 
selőiis piaci áruk s bármikor becsoni- ! 

golhatja és zsebrevághatja őket a lé- 
többet igérő. Emberek tizezreilen 
tenditik meg a hitet, pedig nei az 

) , 

akik üzletet csinálnak belőlük. 
Nem itélkezünk senki felett éshem 

hangunk meg hogy a mi szerény me 
S kis fogja váltani a nagy szavak 

függetlenséget és szabadságof nép 
többségtől, aki magunk köött is 
eltüri a függetlenséget és szbadsá- 
got. Csak az követelheti bgaink, 
szabadságaink és intézményeik 
bitatlan tiszteletben 
magunk között is tiszteli 

A „Mai Világ" a nagy kögé 

és megszólaltatni. Hü és e 
lesz intormációiban, émert / 
győződésünk, hogy az be 
nyilt és tiszta leirása má önmagá- 
ban is biztositja a társadom eliga- 
zodását, kritikája kialaku sát és sa- 
ját sorsának szabad eldőlését. Csak 

„szent mindent-elhallgás" egyenlő 
a Ssirral, az őszinte é becsületes 

iasem pusz- / 
titott el értéket. A népsebbségi élet 

ik hozzájá- 
rulni az igaz, érdekten és szigo- 
rruan pártatlan informó folytonos- 
ságával. Ehhez elég nekünk most 

(
 

Az olvasóközönsé el fogja dön- 
tteni, hogy szükség vi-e reánk, szük- 
séges volt-e, hogyteljes erővel a 
gazdasági és szelléi nyomorban élő 
széles tömegek ügit tegye magáévá 
egy népkisebbsé sajtóorgánum. 
Vissza akarjuk ad és meg akarjuk 
eerősiteni azoknak hitét, akik a meg- 
alkuvás nélküli, ndithetetlen igaz- 
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Sirt a Junkers-müvek vezérigazgatója - Risztics ujabb kisérletre készül 

Mindkét gépnek vissza kellett. térnie a dühöngő viharok miatt 
(Berlin, aug. 16. Saj. táv.) A „Bremen" és az „Európa" repülőgé- 

pek vasárnap Dessauból utrakelitek Ámerika felé. Elindulás előtt a négy 
aviatikus és a gép két utasa Nutgesser édesanyjához a következő táv- 
iratot intézte: 

„A fehér madár szárnyain gondolataink a két hős felé szállnak és 
tisztelettel üdvözöljük Nungesser anyját." 

Oriási tömeg volt jelen az indulásnál, többek között 200 amerikai 
ujságiró. Mindkét gép a német és amerikai zászlókkal van feldiszitve. Az 
elindulás nehézség néikül történt. (Az utvonal: Brema, Hollandia, Skócia 
északi partja, Orknei-szigete és azután a legrövidebb óceáni utvonal. Ha 
a benzin elegendő lesz, ugy a repülők tovább repülnek Chikagóig. 

(Newyork, aug. 16.) A meteorologiai állomások jelentése szerint a 
német aviatikusok kedvezőtlen időjárással, faggyal és köddel fognak utköz- 
ben találkozni. Különösen az Atlanti Oceán nyugati partján Terranovától 
délre nagy depresszió mutatkozik. 

Brémából jelentik: Az Europa 
23 óra 1 perckor itt motorhiba miatt 
alig félórás tengerfeletti repülés után ! 

óra 3 perckor Irország nyugati part- 
fanál, féltizenkettőkor az északi szé- 
lesség 53-26, a keleti hosszuság 
114. fokánál átrepült az oceánon. 

Dessau. Az Europa leszállásának 
hire nagy levertséget okozott. Amikor 

jeszállott, miután Risztics hasztalan 
próbálkozott a hiba kijavitásával. A 
brémai repülőteret nehezen találták 
meg, mégis leszállottak anélkül, : 
hogy megsebesültek volna. A gép Junkers megkapta a jelentést, köny- 
fütőszerkezete, valamint a propeller nyezve panaszolta az ujságiróknak, 
eltörött. hogy az emberi erő tehetetlen a vé- 

letlennel szemben, azonban az Oceán- 

repülés gondolata tovább él. Junkers 
ekkor még 

Berlin. A Brémen héttőn éjféli egy 
óra 50 perckor elrepült Manchester- 
től északkeletre, mig két óra 45 
perckor Liwerpooltól északra látták. neg 
Lufthansa jelentése szerint reggel 7 ! bensőségesebben kisérik reményei. 

DESSAU. A Brémen délután fél ötkor szállott le az itteni re- 
pülőtérre a sérült propellerrel. A repülők azért határozták el a 
visszatérést, mert az erős tengeri vihar miatt ez látszott a legcél- 
szerübbnek. 

(Berlin, aug. 16.) Az „Európa" 
repülőgép a Fekete tengeren kitört 
viharok következtében kénytelen volt 
utját megszakitani és visszatért Bré- 

és hétfőn reggel 2 órakor Wackefi- 
eld fölött (York), 5 órakor pedig az 
irországi Kingstone fölött repült el. 
Amennyiben a repülés normálisan le- 

mába, ahol este 11 órakor nehéz bonyolitást nyertvolna, ugy a,Bremen" 
körülmények között leszállott. Az kedden délelőtt érkezik Newyorkba. 
avatikusok sértetlenek maradtak. Az AtlantiOceánon szokatlanu Íviharos 
A „Bremen" tovább folytatta utját ] volt az időjárás. 

hozzátette, hogy most még 

A berlini repülőkörökben a Bré- 
men teljesitményét nagynak minősi- 
tik és kiemelik, hogy a repülők ut- 
közben nem szállottak le, hanem 
biztos kézzel visszavezették gépüket 
Dessauba. A rendkivül nehéz légköri 
viszonyok miatt ez volt az egyetlen 
megoldás. 

Edzard. elmondotta a sajtóképvi- 
selőinek, hogy 

Oldenburg és Emden között 
hatalmas viharba kerültek, 
szakadatlan villámok és sürü 
felhők között haladtak, ami- 
hez a motor rendetlen mükö- 

dése is hozzájárult. 

Reméli, hogy legközelebb ujra elin- 
dulhat. Az Europát Dassauba fogják 
visszaszállitani és kijavitják. A Jun- 
kersgyár vezetősége arról tanácsko- 
zik, hogy a harmadik gépet elin- 
ditsa-e ? 

Risztics kijelentette, hogy olyan 
viharba került, amilyenre alig volt 
példa a repülés történetében. Helyen- 
kint két méterre estek a földszinétől, 
a fákat és egyéb akadályokat szinte 
ugrálva kellett áthaladni Az északi 
tengeren borzasztó zivatar dühöngött 
és a repülőket némi eltérésre kény- 
szeritette a kitüzött utvonaltól. Dél- 
előtt fokozódott a vihar, mire elhatá- 
rozták a visszatérést. Miután gépük 
ezt a vihart kiállotta, most már meg- 
nagyobbodott bizalommal fognak ké- 
szülni a következő vállalkozásra. 

(Dessau, aug. 16.) Junkers prof- 
fesszor kedd reggel tüzetes vizsgálat 
alá vette az oceánrepülőgépet, vizs- 
gálata szerint az emberfeletti köve- 
telmények ellenére sem marad le 
arról, hogy egész közeljövőben a 
startot ujra megkiséreltesse. ezezezezeszeez szélsesse szesseseezezezezezezesel 
MAI PÉNZPIAC Nem lett Garollid a CFR elnökigazgatója 

Csak egy igazgatósági tagságot ajánlottak fel, de az is jele a 
liberálisok és avarescánusok közeledésének 

(BUCURESTI, augusztus 16. Saját tud.) A reggeli lapok nagy 
szenzációként közlik, hogy a kormány Garotlid averescánus volt 
minisztert nevezte ki a CÉR elnökigazgatójává. A hir azonban csak 
annyiban felel meg a valóságnak, hogy a kormány felajánlott 
Garoflidnak az igazgatóságban egy helyet, mint a mezőgazdasági 
kamara számára fentartott tagságot. Einökké anná! kevésbbé ne- 
vezték ki Garoflidot, mert az elnököt nem is nevezik ki, hanem 
maga az igazgatótanács választja, az igazgatótanács pedig még 
nem is alakult meg. 

Ez a kinevezés is mindenesetre arra vall - irja az Adeverul, - 
hogy a kormány az averescánusokkal való megegyezést iontosabb- 
nak tartja a nemzeti parasztpárttal való együttmüködésnél. A lap 
szerint az averescánusok eltávolitják a pártból a liberálisok előtt 
ellenszenves elemeket, hogy kormányképesebbé váljanak. 

Két napig tartó ünnep után a pénz- 
piacon a devizák utáni kereslet erő- 
sebb. Páris 31:25-ös pénz, 33 áru. 
Több pénz, mint áru. 

Zürichi nyitás: Newyork 518.65, 
London 25.21, Páris 20.33, Milano 
28.23, Prága 25.39, Berlin 123.32. 
Bécs 73.075, Budapest 90.55, Belgrád 
9.13, Bukarest 3.215. 

100 lejért 

adnak bankok 320 svájci frankot, 
06173 dollárt, 0-1269 fontot, 15.70 
francia frankot, 11.29 lirát, 20.62 
Csehkoronát, 2.60 aranymárkát, 4.37 
osztrák shillinget, 3.53 magyar pengőt, 
34.95 dinárt.
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Aromániaijezsuíta-rendszék- 

telyét Szatmárra helyeztékát 

Olasz páter lett a romániai kongregációk 
főtilkára 

Nagyváradról jelentik: Az itteni 

katholikus közvéleményt erősen fog- 

lalkoztatja az a változás, amely a 

jezsuitarend romániai frakciójában a 

napokban végbement. P. Írsik lett az 
„ujoncok" mestere, az iparos férfiak 

és az összes női Mária-kongregációk, 
a Sziv-gárda generálisa és a lelki 
gyakorlatok vezetője P. Jakubek 
egyházjogász lett a rendház „mi- 
nisztere" és az urak kongregációjá- 
nak prézese. P. Kulcsár Antal a 
Kálvária lelki pásztora. A Püspöki 
Konviktus vezetését Páter Olasztól 
elvették és azt átadták dr. Lőrincz 
Lajosnak. P. Olaszt különleges meg- 
bizatással látták el. A romániai kon- 
gregációk főtitkárává nevezték ki. 
Nagyváradon a jezsuitarend tarto- 
mányi életépben végbement változást 
a katholikus mértékadó körök élén- 
ken pertraktálják. 

..... 

...... 

Kolozsvári kereskedőkkel 
hamis jegyzőkönyveket ké- 
szitett és százezreket sikkasz- 
itott egy kolozsvári vasutas 
(Cluj-Kolozsvár). Hétftőn délelőtt 

egy feljelentés nyomán nagyarányu 
csalást leplezett le az állomási rend- 
őrség. A bünügy részben zsarolás, 
részben okirathamisitás és csalás 
büntettét meriti ki s ez utóbbiban 
előjelek szerint 

számtalan kolozsvári keres- 
kedő szerepel. 

Az állomási rendőrségen feljelen- 

tést tettek, hogy Tarr János, a ve- 

zénylő iroda egyik vezetője sulyosan 

porutalizálja és zsarolja a vasuti 

altiszteket. Tarr János, aki az altisz- 

tek szolgálati beosztását intézte, va- 

lóságos rémuralmat teremtett és 

mindig előkelő összeköttetéseit han- 

goztatta. Pénzt zsarolt tőlük jó be- 

osztásért. 

Ma azután végeszakadt hatalmas- 

kodásának. Egyetlen délelőtt netven 
feljelentést tetiek ellene a kalauzok, 
de egyéb bünei is kiderültek. Érde- 

kes Weisz Izsák Ferenc József-uti 

kereskedő feljelentése, akinél Tarr 

vasuti felügyelőnek mondotta magát, 

több ezer lejre árut vásárolt és a 

számlával kikergette az állomás épü- 

letéből. 

Tarr Jánost Faragau rendőr szub- 

komisszár azonnal előállitotta. Tarr 

itt is összeköttetéseire hivatkozott és 

megtagadta a vallomástételt. A rend- 

örség ezután átvizsgálta eddigi mü- 

ködését és szenzációs visszaéléseket 

deritett ki. Tarrnak beosztásához 

tartozott a vasuti szállitmányok 

hiányainak jegyzőkönyvelése. A va- 

gonok esetleges hiányait egy bizott- 

ság vizsgálta felül,mely egy jegyző- 

könyvet készitett a hiányról. Evvel 

a jegyzőkönyvvel a kereskedő vissza- 

térittette kárát. Tarr János, mint ki- 

derült, ezeket a jegyzőkönyveket 

széttépte és uj jegyzőkönyveket ha- 

misitott, melyekben az illető keres- 

kedővel összejátszva az eredetinél 

nháromszornagyobbhiányt könyvelt el. 

A felfedezés után Tarr lánost 

azonnal a központi rendőrségre szál- 

Iitották, ahol Resteman rendőrfogal- 

mazó folytatta kihallgatását. Tarr 

azzal védekezik, hogy a csalásért 
kapott vesztegetési pénzt magasabb 
hivatalnokek vették el tőle. s neki 
magának semm sem maradt. Most 
a kereskedőket idézi be a rendőrség, 
hogy világosság derüljön a nagy- 

szabásu büntényre. 

de a mai hirek szerint az elképzel- 

(Boston. Saját tudósitónk.) A hét hetetlenül nagy izgalmak következté- 
év óta siralomházban ülő olasz anar- ben Vanzettin kitört az elmebaj. Saccó 

Chisták sorsának tragédiája mindin- az éhségsztrájk 30-ik napján, telje- 

jobban kteljessé válik. A kivégzés sen legyengülve, miután mesterséges 

ujabb határidejét 22-ikére tüzték ki, táplálását határozták 
léhezést. 

ozezezezezez selsselse ee else j 

A vasipari munkások Búdapesten 

ma reggel megkezdették a munkát 

- 

(Budapest. Saját táv.) A vasipari képen felveszik a munkát, abban a 

munkások szövetségének határoza- reményben, hogy a munkaadók e 

tára ma, kedden reggel az összes héten méltányosan rendezik a bér- 

gyárakban munkára jelentkeztek. a emelés kérdését. A félhivatalos jelen- 

sztrájkolók. Wass miniszterrel foly- tés hangsulyozza, hogy a sztrájk 

tatott tanácskozás után ugyanis el- abbahagyása minden feltétel nélkül 

határozták, hogy két napra próba- történt. 

Tövisen adott találkozót 
aprefektusoknakTatarescuminiszter 
Nagyjelentőségü készülődések Erdély vezetésének megreformálá- 

sára. Visszahivják pártkülönbség nélkül a kiválóbb közigazgatási 

szakembereket. Kisebbségi szakosztályt állit fel a belügyminiszterium 

Az összes miniszteriumokban ez a szakosztály fog köz- 

benjárni a kisebbségek ügyeinek elintézése érdekében 

(Teius-Tövis. A „Mai Világ" ki- 
küldött tudósitója jelenti.) Vasárnap 
délelőtt szokatlan élénkség csőditette 
a kapuk elé az egyébként csöndes 
falu lakósait. Autó autó után haladt 
a községháza felé s a legelső auték 
egyikéből Tatarescu kisebbségi mi- 
niszter szállott ki kabinetfőnökével, 
majd követték őket egyes erdélyi 
megyék prefektusai és közigazgatási 
vezetői. Tatarescu miniszter ugyanis 
teljes inkognitóban ide hivta össze 
értekezletre Arad, Alsófehér, Torda, 

Kolozs és Hunyadmegye prefektusait. 
Az értekezlet a következő nagyfon- 
tosságu ügyekben hozott jelentős 
döntést: 

1. Ingyen gabonát és élelmiszereket 
osztanak ki a havasok inségbe jutott 
lakósai között. 

2. Módozatokat állapitottak meg, 
amelyek mellett a havasok lakói vég- 
érvényesen hozzájuthatnak az agrár- 
reform alá került termőföldekhez és 

szakembereknek tart, visszaülteti a 

szakember visszavonultakat és ren- 

delkezési állományba helyezetteket s 

ezzel egyidejüleg meneszti az alkal- 

matlanokat. Egy féléven belül meg- 

változtatják a közigazgatás mai képét. 

A kormány álláspontja, hogy a jó 

tisztviselőket nagyon jól kell fizetni, 

a meg nem felelőket könyörtelenül 

meneszteni kell. Erdélyt erdélyiekkel 

konszolidálják, viszont Besszarábia 

konszolidálására erdélyi végzett egye- 
temi ifjakat küldenek ki. 

Ezek a nagyjelentőségü változá- 

sok betetőzésüket érik el azáltal, 

hogy a belügyminiszterium szeptem- 

ber 5-étől kisebbségi szakosztályt 

létesit szakerők bevonásával Tata- 

rescu főnöksége alatt. Ez a szak- 

osztály intézi a kisebbségek összes 

felmerülő kérdéseit ugy kulturális, 

mint gazdasági téren. Nincs szó uj 

kisebbségi törvényről - mint egyes 

lapok irták - hanem az alkotmány 

szellemének gyakorlati megvalósitása 
erdőségekhez. Ezzel kapcsolatban oglalkoztati kormányt Ehnek 

közbirtokosságok létesítése határoz- [toglalkoztatja a kormányi. Eunek, a 
tatott el. kisebbségi szakosztálynak vezetője 

egy érdemes román ujságiró kollé- 

gánk lesz, ki az erdélyi belügyi re- 

szort fennállása alatt már vezető 
álláspan volt. 
E kisebbségi szakosztály mint or- 

szágos jogsegélyző iroda fog mü- 
ködni és a kisebbségi állampolgárok 

ügyépen - kik hozzáfordulnak - 
interveniál az összes miniszteriumok- 
ban. Most veszik fontolóra, hogy 
ezzel a kisebbségi szakosztállyal 
minden kisebbségi állampolgár a sa- 
ját anyanyelvén levelezhessen. 

Végül közölhetjük, szó sincs arról, 
hogy katonai kormányzóságokra osz- 
szák az országot. Az itt vázolt ter- 
vek és szándékok is ennek ellenke- 
zőjét bizonyitják. 

3. A prefektusokkal közölte a mi- 
niszter, hogy szeptember hónapig 
nincs szó a kormány átszervezéséről 
és nincs szó a prefektusok kicseré- 
léséről. 

4. Szeptember elsejétől teljescn át- 
szervezik az erdélyi szigurancákat 
és rendőrségeket. Szeptember elsején 
a hivatalos lappan hatalmas névsor 
fog megjelenni az uj kinevezésekről, 
áthelyezésekről és elbocsátásokról. 

5. Az értekezleten Tatarescu mi- 
niszter bejelentette, hogy a kormány 
- különösen Erdélyben - a régi 
nivójára szándékszik emelni a köz- 
igazgatást és ezért pártkülönbség 
nélkül visszahivja azokat, akiket 

amazs.azozazasuzszznszmasozaz
ossaszasaaaosasoasasamaaa 
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határozták egy roki 
Iy etését is, 

rulékokból fognak előterem- 

sége lesz. El 
és se 
különj: 
teni. 

Legfontosabb határozata volt e. 
kongresszusnak a- záróra és alkal- 
mazotti jogviszonyok ügyében hozott: 
határozat, melyet memorandumba 
foglalva Lupu közmunkaügyi minisz- 
ter elé terjesztenek. A közmunkaü, 
miniszterium elé terjesztendő er 
randum lényege a következő: 

Követeli a kongresszus, hogy az: 
egész ország területén: az összes 
kereskedelmi szakmákra kiterjedő 
esti 7 órai üzletzárást, a reggeli nyi- 
tás szabályozását, a déli 2 órai ebéd- 
idő biztositását, az alkalmazotti jog- 
viszonyok rendezését, felmondás vég- 
Kielégités stb., a Munkásbiztosító. 
pénztárautonomiájának visszaállítását,. 
a minimális munkabérek törvényes 
rendezését, állami munkanélküliség- 
elleni, valamint az aggkori és rokkant- 
biztositást. A kongresszus megvá- 
lasztotta. a Szövetség uj vezetősé- 
gét is. Elnök Kapdebó Alajos lett 

Megérkezett a kolozsvári 
lénzügyígazgatósághoz a for- 
Imíi és fényüzési adóra vo- 
tkozó magyarázó rendelet 
a reggel érkezett meg a kolozs- 
várf pénzügyigazgatósághoz a pénz- ] 
ügyiniszter körrendelete, amely a 
forgimi és fényüzési adó befizeté- 
séreés nyilvántartására vonatkozó- 
instíkciókat tartalmazza. A körren- 
deletényegesebb ujitásokat tartal- 
maz, gyanakkor pedig intézkedik at 
nagyvlalatok, gyógyszertárak, fény- / 
képésik stb. adóregisztereinek ke- 
zelésér. 

e....... 
........................ 

- z egy nagyváradi kefe- 
gyárba. Tudósitónk jelenti: Hétfőn. 
este 10rakor tüz ütött ki a nagy- 
váradi lik Ármin-féle kefegyár Kór- 
ház-ucceujtelepén. A tüz a gépház- 
ban kelkezett. A lángok a gyár 
raktárát pusztitották. A kár egy- 
milló lej. 

- Ujb elfogták Horváth Sán- 
dort, a Woria szalámigyár volt 
igazgatój, Horvátn Sándor, a 
Victoria Szmigyár sulyosan meg-- 
vádolt igaatója tudvalevőleg né- 
hány hónal! ezelőtt megszökött az 
ország terüsről. Ügyének ujra tár- 
gyalásával pcsolatosan a kolozs- 
vári ügyé 2 megtudta, hogy Hor- 
váth Magyaszágon tartózkodik és 
ezért diplomai uton kérte kiadatá- 
sát, amely apokban fejeződött be. 
A magyar Eságok tegnap adták 
át Horváthot omán hatóságoknak, 

Illatsirek 

Rózsa M. RY AL dioge 
Cluj, Pialnirii (Főtér)
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3. oldal 

ságban: egy doboz gyufának az 
ára. És ennyiért árusitják a lap- 
árusok, rikkancsok a „Mai Világ" 
egy számát, amelyben pedig 
megtalálja az olvasó a legfris- 
sebb belföldi és külföldi hir- 
anyagot s me 

a ; 

A Krenner-Rős irányzatokat támogató radikális lap 

alálja mindazt, 
amit tudnia kell, ha el akar iga- 
zodni bonyolult társadalmi éle- 
tünk problémái között. Azért 
csináltunk ilyen olcsó lapot, mert 

olvasást mindenkinek. A drága- 
lehetővé akarjuk tenni az ujság- 

ság elleni harcot: az árak le- 
épitését igy akarja megkezdeni 
a „Mai Világ". 
A kiadóhivatal levelezőlapra 

irott kérésre bárhová elküldi a 
lapot. Előfizetési árak: egy hó- 
napra 50 lej, negyedévre 150 lej. 
Kiadóhivatal: Kolozsvár, Szent- 
egyház-ucca 8. 

k 
Amikor tegnap Rísztícset 
Kolozsváron ís látták 
Vasárnap este óriási tömeg gyült össze a 

kolozsvári Newyork-kávéház előít. Féltizen- 
egy óra felé különös égitestnek, vagy repü. 
lőóriásnak látszó izzó tömeg tiünt fel a 
csillagos égen. A vörös, csillámló massza, 
mint valami lidércfény, imbolyogva kóvály- 
x1 a magasban és érthető izgalmat váltott 

i a nagyszámu nézők körébén, miközben 
ilyen párbeszédek voltak feljegyezhetők : 
- Ez üstökös, még pedig bajt jelentő, 

mert vörös... 
- Dehogy üstökös ez kérem, tisztán ki- 

vehető, hogy Risztics gépe... 
- Ugyan kérem, Aztes utja nem erre 

vezet... 
- De a Holdvilág-uccában lakik egy 

nagynénje és annak akarja megmutatni 
magát... Mi az, kérem, annak kétezer 
kilométer kitérő. .. . 
- Azt fuszem Uram, Ön téved. Annyira 

téved, hogy Ön saját moga van a levegő- 
ben és nem veszi észre... 
- Hogyan tetszik ezt gondolni? 
- Hát nem látja mi küszik ott fenn az 

égen... 
2 

- Egy nagy hólyag. 
(A vicces urnak igaza volt. A furcsa égi 

tünemény, mit ezrek szemléltek egy órán 
keresztül, valóban egy kivilágitott léggömb 
volt, mit a Rákóczy-uton eresztettek l) 

- Condescu tábornok párisi 
utja. Bukarestből jelenti a Rador. 
Condescu tábornok, a királyi udvar 
főadjutánsa ma Párisba utazott. 

- Kedvező fordulat a maros- 
vásárhelyi földgáz ügyében. A 
marosvásárhelyi fölgáz ügye vasár- 
nap egy ujabb fordulathoz érkezett. 
A város tanácsa ugyanis elkészi- 
tette memorandumát, amelyben le- 
szögezte állásfoglalását a földgáz kér- 
désében, követelve a földgáztársa- 
sággal létesitendő szerződés sürgős 
megkötését. Mint ismeretes, hetek 
őta folynak a tárgyalások a földgáz- 
társaság és a városi tanács között, 
amely nem hajlandó fedezni sem a 
kiépitendő nyolc és félkilométeres ve- 
zeték költségeit, sem a kompresszor- 
installálást. Motas mérnők a hosz- 
szas tárgyalások után elvileg akcep- 
tálta a városi tanács álláspontját. 
Ilyen körülmények között valószinü, 
hogy még ez év folyamán üzembe 
helyezik a marosvásárhelyi földgáz- 
vezetéket. 

- Öngyilkos lett, mert össze- 
veszett a leányával. Hétfőn éjjel 
Tóth Lajos Görbe-ucca 20. szám 
alatti lakos morfiummal megmér- 
gezte magát. Az idősebb ember va- 
lamin összezördült leányával és ez 
annyira elkeseritette, hogy mielőtt 
lefeküdt, dupla adagot vett be az 
álmatlanság ellen használt morfium- 
cseppekből. Mire leánya észrevette, 
már haldoklott. Beszállitották a bel- 
gyógyászati klinikára. 

1 

a 
u eladása? 

................ 

a Magyar Párt hivatalos lapjává leit - Bonyo- 
dalmak az „ Ujság" megszüntetése körül 

(Cluj-Kolozsvár. Saját tud.) Az 
erdélyi társadalmi életnek régen volt 
nagyobb szenzációja, mint a „Keleti 
Ujság" eladása és az „Ujság" meg- 
szüntetése. A népkisebbségi olvasó- 
tábor és a román publikum nagy 
érdeklődéssel és izgalommal tárgyalja 
azokat a körülményeket, amelyek a 
sajtóéletnek ezt a jelentős változását 
előidézték. Széles körökben nagy 
kedvetlenséget idézett elő az a tény, 
hogy a legnagyobb lap máról hol- 
napra nyiltan megváltoztatta egész 
jellegét. 
A „Keleti Ujság" eladásának hire 

pénteken reggel terjedt el Kolozsvá- 
ron. A legteljesebb titokban folytat- 
ták le a tárgyalásokat és jellemző, 
hogy Kádár Imre dr., a lap politi- 
kai rovatvezetője, akiről ugy tudták, 
hogy bizalmas lábon áll Weiss Sán- 
dor dr.-ral, a lapvállalat főrészvénye- 
sével és igazgatójával, péntek dél- 
előtt értesült a lap eladásáról. Sem 
a munkatársak, sem a lapvállalat 
igazgatóságának tagjai nem tudtak 
arról, hogy a részvénytöbbséget az 
igazgató eladta. 
A lap munkatársait hivatalosan 

pénteken délután értesitették az ese- 
ményekről. Az egybegyült szerkesz- 
tőség előtt Weiss Sándor pár szóban 
bejelentette, hogy gazdasági és csa- 
ládi okok miatt eladta a vállalatot. 
Ezután Nagy László dr., a Minerva 
r. t. nevében vázolta a munkatársak 
között az átvétel körülményeit. Kitej- 
tette, hogy a Keleti Ujságot a leg- 
jobban szerkesztett magyar lapnak 
tartották a vállalat átvevői, akik azt 
óhajtják, hogy 
a lap ajövőben politikai irá- 
nyitását a Magyar Párttól, 
kulturális irányitását az egy- 
házaktól, irodalmi irányát a 
Minerva r. t. kijelölt meg- 

bizottaitól kapja. 

Hivatkozott arra, hogy az a tőke, 
amely a vállalatot megvette, ezt igy 
kivánja és a munkatársaknak alkal- 
mazkodniok kell az uj irányhoz. Vé- 
gül kijelentette, hogy aki ugy érzi, 
hogy az irányváltozás folytán lelki- 
ismereti konfliktusba kerülne és ezért 
megválni kiván a laptól, annak igé- 
nyeit az átvevők respektálni fogják. 

Vasárnap reggel a lapra már rá- 
tették a felirást „Országos Magyar- 
párti lap". A Magyar Párt konamü- 
nikében jelentette be, hogy a „Keleti 
Ujság"-ot hivatalos lapjává tette, 
Bánffy Ferenc Báró pedig vezér- 
cikkben méltatta az uj hivatalos lap 
szerepét. . 
A lap átvétele felől értesülésünk 

szerint már régebben tárgyalások 
folytak. A Magyar Párt természet- 
szerüleg igyekezett magának meg- 
szerezni a népszerü és jólmenő uj- 

ságot, amely sokat kellemetlenkedett 
a párt vezetőségének. A radikális 
demokrata irányzatot követő „Keleti 
Ujság" állandóan igen kritikus szem- 
mel nézte a pártvezetőség müködé- 
sét és kifejezetten támogatta azokat 
a csoportokat, amelyek a vezető- 
séggel szembenállottak. Igy a legujabb 
időben a Krenner-féle reformcsoport 
nézeteit erősitette a lap, majd a Kós 
Károly néppártját propagálta. A le- 
folyt választások alatt a nemzeti 
parasztpárt felé orientálódott, bárha 
köztudomásos volt az az ügyesség, 
amellyel a Keleti Ujság a maga 
politikai vezetésében egyszerre igen 
sok irány felé tudott barátságos 
arcot mutatni. 
A „Keleti Ujság" 

Ujság" 
átvétele és az 

megszüntetése szorosan 
összefüggő események. Az „Ujság" 
erős deficittel küzdött és tulajdo- 
nosa, a Magyar Sajtóvállalat, elha- 
tározta - a lap halálát. Itt sem ér- 
tesitették a munkatársakat a kiadó- 
vállalat céljáró, hanem pénteken kö- 
zölték velük, hogy szombaton fog- 
nak utoljára megjelenni. A szer- 
kesztőségi tagok végkielégitéséről 
még nem történt intézkedés. 

Szó van róla, hogy egyeseket a 
„Keleti Ujság"-nál fognak elhelyezni, 
a többiek sorsa teljesen bizonytalan. 
Remélhető azonban, hogy a felmon- 
dási időre járó fizetéseiket megkap- 
ják, annál is inkább, mert a meg- 
szünt „Ujság" és az átvett „Keleti 
Ujság" fentartói voltaképen ugyan- 
azok a személyek. 
A Keleti Ujság munkatársai közül 

Kádár Imre dr. jelentette be eddig, 
hogy a tulajdonosváltozás folytán 
összeférhetetlennek érzi helyzetét a 
lapnál. Az átvevő vállalat elismerte 
ezt és a kérdés megoldásáig sza- 
badságolta. Valószinü, hogy kilépése 
nem lesz az egyedüli. 
Az erdélyi magyar sajtóban beállott 

ez a változás igen élénken foglal- 
koztatja ugy a magyar, mint a román 
sajtót. A lapok általában természe- 
tesnek tartják, hogy a Magyar Párt 
megszerezni igyekezett az elterjedt 
sajtóorgánumot, annál élesebben ité- 
lik el azonban azt a tényt, hogy a 
független demokráciát és kritikai 
szellemet hirdető lapot, amely éppen 
ennek a szellemnek hirdetése által 
duzzadt nagyra, habozás nélkül el- 
adták azoknak, akiket eddig ez a 
lap támadott. S anélkül adták el, 
hogy megvételre felajánlották volna 
előbb annak a csoportnak, amely a 
lap politikájának támogatója volt. 
Valószinünek tartják, hogy a váltc- 
zás a párt életében is következmé- 
nyekkel fog járni, de egyéb bonyo- 
dalmak is várhatók a maga nemé- 
ben példátlan sajtótranzakcióval. 

Kedd, aug 16 tól csűtörtök, aug. 18-ig 
„A nők kedvence" 
az Opera Mozgóban. 
Mulatságos vigjáték 7. felvonásban 
a hatalmas Richard Dix-el. 

- Felesége szemeláttára a 
kutba dobta magát egy nyugal- 
mazott kolozsvári vasutas. Va- 
sárnap este 10 órakor a Kajántói-ut 
36 szám elé hivták ki a mentőket, 
Kovács László nyugalmazott vasuti 
altiszt a ház udvarán a kutba ugrott 
és belefult. A negyvenkétéves ember 
tettének okát nem lehetett megálla- 
pitani. Kovács László két évvel ez- ! 
előtt ment nyugalomba, de elég ren- l 

dezett családi és anyagi viszonyok 
között élt. Négy kiskoru, de kereset- 
képes gyermeke és felesége alkotta 
a családját. 

- A táblai vádtanács elren- 
delte Calutescu agronom szabad- 
lábrahelyezését. Mint ismeretés, a 
kolozsvári ügyészség néhány hónappal 
ezelőtt letartóztatta Calutescu Ioan 
nagysármási agronomot, aki azzal 
volt vádolva, hogy hónapokon ke- 
resztül lopkodta az őrizetére bizott 
községi és állami pénzeket. A tör- 
vényszék vádtanácsának többszöri 
döntése után a táblai vádtanács ma 
délelőtt tárgyalta Calutescu további 

l letartóztatásának ügyét. A vádtanács 
elrendelte a sikkasztással vádolt 
agronom szabadlábrahelyezését negy- 
venezer lej kaució ellenében. Az 
összeget Calutescu nem tudja depo- 
nálni és igy, ennek hiányában, való- 
szinüleg további letatóztatásban 
marad. 
- Száznyolcvan munkanélküli 

férfit és nőt állitottak elő a 
szombat esti razzián. A kolozsvári 
rendőrség teljes személyzete szom- 
baton este Pulcarendőrigazgató sze- 
mélyes vezetése mellett széleskörü 
razziát tartott a város területén. A 
reggelig tartó razzia eredményeként a 
rendőrség bünügyi osztályán előálli- 
tottak száznyolcvan munkanélküli 
egyént, akiknek nagyrésze vidékről 
jött Kolozsvárra csavarogni. A letar- 
tóztatottak között mintegy 17 meg- 
rögzött bünöző is van, valamint 
több, mint negyven nő, akiket a 
külváros legsötétebb nyomortanyáin 
fogtak el. Többeket kórházba inter- 
náltak és kényszermunkatáborba 
vittek. 
- Sikerrel zajlott le a Haggibbor va- 

sárnapi kerti ünnepélye. Vaásárnap fé- 
nyes külsőségek között rendezte meg a 
Haggibbor szokásos évi kerti ünnepélyét 
az Ujságiró klub helyiségében. Az ünnep- 
ség Cara Ákos gyermekdélutánjávai kez- 
dődött, majd a Hággibbor hatvantagu tor- 
nacsapata és birkozó szakosztálya vonult 
fel impozáns mutatványokkal és tornapro- 
dukciókkal. A szakosztály elnöke, Fischer 
Béla dr. által felajánlott dijakat Márk An- 
tal, Mane István, Klein Béla, Kardos Ist- 
ván, Schück Józset, Kappel Sándor, Glück- 
mann Béla, Blum Sándor, valamint Kele- 
men Imre tréner, a birkozók kőzül pedig 
Zadorján, Matejovics, Vigh, Kozma, Sipos, 
Salamon, Rimóczi és Dalári kapták meg. 
Az ünnepségen lezajlott szépségverseny 
nyertesei: Bernáth Olga, Bernáth Íboly és 
Katona Böske, mig a táncversenyt a 
Bartha László-Hecht Duci és az ÉEipler 
György-Hecht Éva párok nyerték. Licht- 
mann Aladár bankigazgatót, Heller Károlyt 
és Radó Ernőt illeti meg elismerés az ugy 
anyagiakban, mint erkölcsiekben fényesen 
sikerült kerti ünnepség megrendezéséért. 

Ma, kedden bemutató az 
Opera Mozgóban 
„A nők kedvence" 
Harsogó komikummal felimodern 
filmjáték, szenzáció az amerikai 
vad puszták életéből 7. felvonásban. 
- Kétszáz lejért tizmillió lejt fizet- 

nek a kolozsvári és szamostalvai kis- 
gazdák. Josika Gábor báró földbirtokos 
a földretorm után megmaradt birtokát most 
parcelláztatta,. A parcellákért nagy a ver- 
sengés, mert a hóstáti kertészetet folytató 
kisgazdáknak ez a szántóterület a legal- 
kalmasabb terjeszkedési helyük. Ez a ma- 
gyarázata annak, hogy a maái rossz pénz- 
viszonyok között 50 ezer lejes árakat ad- 
nak egy-egy katasztrális holdért. 

* Örvendetes dolog, hogy a kolozsvári 
esték kezdenek hüvösödni és ezért a kö- 
zönség sokkal nagyobb számban keresi fel 
az Opera-mozgót. Éppen ezért az igazga- 
tóság megkezdte a nagy, monumentális 
filmek müsorra tüzését. A világ legjobb 
filmszinészei játszanak ezekben a hataimas 
filmekben. A „Tüz a szinházban" cimü nagy 
iilm után most a világhirü „Madame Du- 
barry" következik, Biró Lajos közismert 
regénye után, a főszerepben Korda Máriá- 
val és az „Ember és bandita' cimü nagy 
film, az utolérhetetlen Lon Chaneyval a 
főszerepben, ,„A boxoló menyasszonya", a 
főszerepekben Xenia Desny és Willy Fritsch, 
a Gyurkovics leányok, Herczeg Ferenc vi- 
lághirü regénye után. 

- Meghalt egy kolozsvári munkás, 
mert tévedésből megitta haldokló lánya 
morfiumorvosságát. Megdöbbentő sze- 
rencsétlenség történt hétfőn reggel a Fel- 
legvári ut 17.es számu házában. Petran 
Mihály, a ház egyik szegény lakója reggel 
álmos fővel felkelt, tejet akart inni, téve- 
désből azonban az asztalon hagyott nagy 
morfiumadagot itta meg. A szerencsétlen 
öreg - akiről egyébként megállapitást 
nyert, hogy kissé ittas volt - a nagy- 
mennyiségü morfium következtében néhány 
óra mulva kiszenvedett. A tragédiát növeli 
még az a tény is, hogy az öreg Petrán 
huszéves haidokló lányának rendelt mor- 
fiumorvosságát hajtotta le. A rendőrség 
meginditotta a vizsgálatot. 

SOLE sS. ÉS FIA 
első erdélyi ruggyanta bélyegző- 
gyára és vésőmüintézete 

Cluj-Kolozsvár, Strada N. lorga 2. 



4. oldal 

FOGADJUNK... 

- Fogadjunk, el sem hiszi, ha mondom, 
hogy Risztics nem a Junkers gyárnak, ha- 
nem nekünk repül Amerikába... 
- Erről a kombinációról még 

hallottam ... 
- Nem is hallhatott róla Pancser ur, 

mert ez üzleti titok... A „Mai Világ"-nak 
szenzáció kellétt a meginduláshoz és miért 
magyar pilóta Risztics, ha ilyen kis szives- 
ségre sem lenne hajlandó... 
- Hát honnét tudta Risztics .. .? 
- Nézze Pancser ur, maga tulságosan 

naiv ember. Risztics először kémlelte ugy-e 
az óceáni viszonyokat, a légnyomást, a dél- 
köröket és azt mondta, hozy egyenlőre 
nem indul... De mit tettünk mi? Nézze 
ezt a táviratot : 

RISZTICS DESSAU 
Kedden indulunk, mi lesz 
Önnel. Drótválaszt. 

„Mai Világ." 
-Érti már? Nézze Pancser ur, ennyit 
csak kitalálhatna magától is... Risztics 
kitünő pilóta és mi megelőzhettük a ké- 
szülő 275 lapot az indulásban, de nem 
Riszticset.. Hát ezért startolt már va- 
sárnap... 
- Más légből kapott hir nincsen ? 
- Fogadjunk, el sem hiszi, ha mondom, 

hogy tegnapról mára nagyon felment a lej 
értéke... 
- Zürichben? : 
- Dehogy Pancser ur, Kolozsváron. 

Már két lejért napilapot lehet venni... 
- Jó. Azonban ez legyen kérem az első 

és utolsó „hazajáró" vicc! 
- Ebben maradunk Pancser ur. 

nem 

ee............................................... 
ööö................................................ 

SZINHÁZ-MOZI 
- Eimaradt az Andrássy-uti 

kabarétársulat kolozsvári be- 
mutatkozó vendégjátéka. Az 
Andrássy-uti kabarétársulat első ko- 
lozsvári fellépését hétfő estére ter- 
vezte, az egybegyült közönség leg- 
nagyobb meglepetésére azonban a 
bemutatkozó elmaradt. A kabarétár- 
sulat bemutatkozó előadása az im- 
presszárió késedelmeskedése miatt 
szenvedett halasztást. 

Három mozgót zártak be Kolozsvá- 
ron e hét kezdetével, mégpedig az Urániát, 
Apollót és a Szinkör mozgót, átalakitások 
miatt. A kolozsvári közönségnek csak két 
szinháza marad: a Select és az Opera- 
mozgó, amelyek versengve hoznak szép 
tilmeket. 

A vörös egér. (Filmbemutató.) 
And Egede Nissen: „A vörös egér" 
egy kedves apacsnő, akit a szeretője 
megment az üldöző rendőrök elől, 
saját magát fogatva el helyette. A 
leányból csakhamar nagy iilmszi- 
nésznő lesz és egy biró nőülveszi. 
Régi kedvese betőr a lakásba, kény- 
szeriteni akarja, hogy segitsen neki, 
a nő visszautasitja, de a férfi éjszaka 
megint visszatér. A rendőrök körül- 
veszik a házat s a betörő meghal, 
de nem vallja be régi szerelmének 
titkát. Festői és változatos környe- 
zetben játszódik le ez az érdekes 
mese. Az eleje: viharos éjjeli loká- 
lokban, az élet legsötétebb figurái 
között. Azután az uri nagyvilág éle- 
tépe megyünk át, egy nagykövet fo- 
gadóestélyén vagyunk jelen. És igy 
tovább. A betörőt Paul Richter, a 
Niebelungok feledhetetlen Siegfriedje 
adja megható igazsággal; a „vörös 
egér" pedig, a svéd And EgedeNis- 
sen, csupa értelem és elevenség. (s.) 

Azerdélyíreformá tusegyházkerületköz- 
gyűülésére nem tu 

Egy visszavert puccsterv.- A vasár: 
napi és hétfői gyülések lefolyása 

(Cluj-Kolozsvár. Saját tud.) Az 
erdélyi ret. egyházkerület héttőn fe- 
jezte be háromnapos közgyülését, 
amelyen az igazgatótanács és az egy- 
házi intézmények vezető tagjait vá- 
lasztották . meg. A közgyülés mind- 
végig méltóságos lefolyásu volt és a 
retormátus egyház fejlődésének éle- 
tében jelentős munkát végzett. 
A választások során megerősödve 

került ki az az irányzat, amely a re- 
formátus egyház nemes történelmi 
hagyományait kivánja folytatni s el- 
itél minden felekezeti türelmetlensé- 
get. Ez az irányzat távol akarja tar- 
tani az egyházat a politikától, s a 
fejlődés és szabadság haladó eszmé- 
nyeinek szellemében akarja azt igaz- 
gatni. 
Minthogy ennek az ideális irány- 

zatnak hivei nyilvánvaló többségben 
voltak, a politizálni kivánó kisebb- 
ség kénytelen volt elállani attól a 
tervtől, amelynek érdekében pedig 
nagy erőfeszitéseket tettek. Javas- 
latot akartak benyujtani, hogy a 
kerület bélyegezze meg a bukaresti 
esperest, amiért a liberális párt lis- 
táján jelöltséget vállait. A javasla- 
tot végül is nem nyujtották be s 
ezzel elhárult az a veszedelem, hogy 
az egyházba belevigyék a politikát. 
A választások érdekes eredménye, 

hogy Bánffy Miklós grófot 114 sza- 
vazattal 34 ellenében megválasztották 
a ref. leánygimnázium főgondnokává, 
holott megválasztása ellen erős pro-- 
pagandát folytattak. Bánifly Miklós 
ezzel a református egyház életében 

dott behatolníapolítika " 

is aktiv munkába kezdett. 
A közgyülés vasárnapi és hétfői 

napjáról szóló beszámolóink a kö- 
vetkezők: 
Vasárnap délelőtt az ódon Farkas-utcai 

református templomban folytatódott a re- 
formátus egyházkerületi 
gramja. Huszonhét ifju magyar pap fel- 
szentelése és kibocsájtása volt 
Vásárhelyi János egyházkerületi főjegyző 
imája után a magasszárnyalásu lelkész- 
szentelő beszédet Kádár Géza zilahi es- 
peres tartotta. Záróimát dr. Makkai Sándor 
püspök mondott. A vasárnap délelőtti lel- 
készszentelés után az erdélyi magyar 
papok tábora a következő ifju lelkészekkel 
erősbödött: Albert Jozset, Barta István, 
Bencze Józset, Berde Árpád, Csekme Ödön, 
Dézsi Daday István, Járay Márton, Kállay 
Dezső, Kovács Sándor, Kiss János, Maksay) 
Albert, Nagy Béla, Nagy Elemér, Nagy 
Géza, Nagyobb Péter, Simó János, Varró 
Mózes, Varga László, Versényi Sándor, 
Zolyomy Jenő. 

Vasárnap,délután a kolozsvári Református 
Nőszövetség a Farkas-utcai református 
templomban sikerült templomi hangver- 
senyt rendezett. 
Az egyházkerületi közgyülés hétfőn reg- 

gel folytatódott, mikor a választások ered- 
ményeit is kihirdették. Közügyigazgatónak 
Kádár Géza zilahi esperest választották 
meg. Egyházkerületi igazgatótancsi tagokká 
gróf Bethlen Pál, grót Bethlen Balázs, gróf 
Wass Béla, dr. Sárkány Lajos és Kispál 
László világi tagokat és Vásárhelyi Bol- 
dizsár, Jancsó Sándor, Kiss Lajos esperes, 
Kiss Albert esperes és dr. Tavaszi Sándor 
theológiai igazgató lelkész tagokat válasz- 
tották meg. A tanárok közül Kovács 
Dezső igazgató és Fejes Áron enyedi rek- 
torprofesszor kerültek be az igazgatóságba. 
Ezekután az egyházkerületi tanácsbirókat 
és a református kollégiumok előljáróságát 
választották meg. Délután Ugron István 
főgondnok a bizottságok jelentéstételei 
után bezárta az erdélyi relormátusok par- 
lamentjének ülését. 

fEngedélyezték az erdélyi 
magyar miüvész-szinházai 

Efiimiu, az erdélyi szinházak vezérigazgatója, 
nyilatkozik a szinikerületek beosztásáról és a 
konceszsziók kiadásáról. Hai magyar társulat 

váradon heti három nap román előadások 

(Cluj-Kolozsvár. Saját tud.) 
Victor Eftimiu, a kolozsvári állami 
szinházak vezérigazgatója ma fogadta 
a Mai Világ? munkatársát és a kö- 
vetkezőket mondotta az aktuális szin- 
házi kérdésekről : 
- Az állami szinházak ügyeinek 

vezetése mellett ezután Lepadatu 
kultuszminiszter ur elhatározásai ér- 
telmében Kolozsvár intézi az erdélyi 
népkisebbségi szinházak ügyeit is. 
- A Nemzeti Szinházat október 

elsején nyitjuk meg. Kettéosztott tár- 
sulattal fogunk játszani. A társulat 
egyik fele felváltva játszik Kolozs- 
váron és az erdélyi többi váro- 
sokban. 

Hétfiőn mindig Nagyváradon, 

kedden Aradon, szerdán Te- 

mesváron, csütörtökön Lugo- 
son, pénteken Gyulafehér- 

várt, szombaton Fogarason 

és vasárnap Brassóban ját- 

szik a Nemzeti Szinház együt- 

; tese. 

Különvonatot állitunk be erre a 
célra, a társulat a vonaton fog lakni 
és étkezni. 

Szombaton és vasárnap dél- 
után és este a nagyváradi 

szinházban a kolozsvári 

Opera fog játszani. 

- A magyar szinházak koncesz- 
szióit szeptember elején adjuk ki, 

csak akkor döntjük el véglegesen a 
kerületek beosztását is. Az a célom, 
hogy rendet és összhangot teremt- 
sek, mert az eddigi rendszer tart- 
hatatlannak bizonyult. 

- A magyar társulatok között 
előnyös helyzetet fog elfoglalni 

az Erdélyi Szépmüves Cén 
müvészszinháza. 

Bániíy Miklós gróffal tegnap meg- 
beszélést folytattam és közöltem 
vele, hogy a miniszter ur készsége- 
sen engedélyezi a szinház müködé- 
sét, amely magas müvészi szinvo- 
nalat fog jelenteni s amelynek csak 
örvendenünk lehet. Tudtommal ez a 
müvészszinház novemberre tervezi 
megnyitását és máris a legkitünőbb 
erdélyi szinészek közremiüködését 
nyerte meg. 

- Ami a kulturcserét illeti, mi 
Jelőadjuk Az Ember tragédiáját és 
még egy modern magyar darabot. 
A román darabok magyarra forditá- 
sáról ezután mi fogunk gondoskodni 
s mi fizetjük ki a szerzők és for- 
ditók tantiémjeit is. A magyar 
szinigazgatóknak, ha román darabot 
vagy klasszikus darabot játszanak, 
készséggel kölcsönzön az állami 
szinházak ruháit és diszleteit. 

- Pontosan meg fogjuk álla- 
pitani, az egész évadra előre, 
hogy melyik városban melyik tár- 
sulat játszik. Gyenge szinvonalu 
társulatok erdélyi turnéit a jövőben 
nem fogjuk engedélyezni. 

események - Néhány nyári meccs kis 

közgyülés pro- 

soron. 
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sportkrónikája 
Bellöldőn nem vollak fontosabb sport- 

kisebb 
szenzációkat eredményezett - A Ki 

európai Kupa első fordulója 
A kettős ünnepnappal kinálkozó alkal- 

mat nem használták ki egyesületeink. Más- 
kor nagyszabásu nemzetközi 5 
vonzzák ilyenkor a jó publikumot, most 
treningjellégü barátságos meccsek képez- 
ték a programot, amely egyébiránt nehány 
meglepetést is hozott. 1 

Eredmények: 

Kolozsvár. Amateur-Gloria (Beszterce) 
8:1 (4: 1) Biró Grimm. Curtea, Amateur- 
játékos a mérközésen lábát törte. 
Nagyvárad. Makkabea-Szatmári Olim- 

pia 0:0. A mérközés csak félidőig tartott, 
mert a vendégcsapat fizetési differenciák 
miatt nem állt ki a második félidőben. Az 
Olimpia eljárása miatt általános a felhábo- 
rodás a váradi közönség körében. 
Arad. Vasárnap : ATE-AAC 8: 2 (2: 

Gloria-Vointa 8: 1 (3: 1). Hétfőn: AA' 
-Vointa 3:1 (1:1), Gloria-ATE 4:1 
(2:0). A körmérközés győztese a Gloria. 
Marosvásárhely. I. nap. MSE-Kinizsi 

kombinált 5: 4-(2:3). A Kinizsi első csa- 
patából csak 3 játékos szerepelt. Hétfőn: 
Kinizsi komb-Mures MSE komb. 2:2 
(2: 0). 
Aranyosgyéres. Sodronyipar-Universi- 

tatea komb. 4:3 (3:2). A fejlődő Sodrony- 
ipar góljait Ujtalyy és Bálint, a tartalékos 
Ú-góljait pedig Cipci és Istvánfíy lőttek. 

Székelyudvarhely. Hargita - Brasovi: 
3:0 (3: 0). Meglepetés. 

Resica. RMTE-Pancsovai SC 3:2 
(2 :2). Nemzetközi. 

Egyéb sportesemények: 

A KKSE atlétikai versenyén nagyobbrészt 
kezdők indultak, ennek megfelelő eredmé- 
nyekkel. Az egyesület agilis munkájának a 
közeljövőben minden bizonnyal meglesz az 
eredménye. 
A szovátai uszóversenyen a KAC is indull 

és sikerült 4 győzelmet aratnia. Erdős Márta 
az 50 m gyorsuszásban legyőzte báró 
Apornét, Bányai a 100 hátban, Orosz az 
50 m sprintben, Dózsa pedig a gyermek- 
versenyben győzött. A 400 m Medvető- 
bajnokságot Horacsek (HTV) nyerte. A 
zsüri Lapedatu volt pénzügyminiszter el- 
nökletével kifogástalanul müködött. 

A kolozsvári birótestület 3havi felfü, 
gesztésre itélte Czinczár Imre ismert birót, 
mert nem fogadott el birói dijat a KAC- 
Brasovia meccs levezetéséért, tekintettel 
arra, hogy a KAC a mérközésre 38.000 lejt 
rátizetett. S ezt nevezik a biró urak a sport 
előmozditásának és az amatőrsport meg- 
védésének. 

Külföldi eredmények 

Belgrád Hungária-BSK 4:2 (2:0). 
Bécs. Rapid-Hajduk 8:1 (1:1). 
Prága. Sparta-Admira 5:1 (3:0). E 

3 meccs a középeurópai kupáért folyt. 
Szabadka. Üjpest -Subotica kombinált 

attrakciók 

kettős ünnepnap 

Szombathely. Sabária-Slavia (Prágal 
4:1 (1. ). 
1jskolc. Attila-Simmering (Bécs) 4: 1 

Budapest. A BBIE-KAOE nemzetközi 
atlétikai versenyének második napján a néz 
metek minden számban, ahol indultak, 
győztek. A verseny legkiemelkedőbb ered- 
ménye a diszkoszdobás, ahol Marvalits és 
Egri 45 m.-en felüli dobással foglalták el 
az első két helyett. 
A MUSz bajnoki uszóversenyén a 100 m. 

hölgymelluszást Benkő Margit, a hátuszást 
Szőke Kató, a 400 m. uszást Fehér (5 p. 
28.6 mp.) a 3X100 m. vegyesstafétát az 
NSC nyerte. 

Bécsben hétfőn délután a Hakoaha Fe- 
rencvárossal mérkőzött. A mérkőzés külön 
érdekessége, hogy a Hakoah kapuját ven- 
dégkép a Haggibbornak ép Bécsben tar- 
tózkodó kapusa: Rosenfeld I. védte. Az 
eredmény a Ferencváros javára ütött ki, 
mert 5:2 (félidő 2:1). Arfányban legyőzte 
a bécsi csapatot. 

Idegszifilis, 
vérbajellen 
malária oltások, jódoskénes gyógyfürdők 

a „Nerva" szanatóriíumban 
Cluj-Kolozsvár, 

Napi 300-400-500 lejért teljes 
ellátás orvosi kezeléssel együtt. 
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